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ATA DE REUNIÃO  1 

Data: 14/08/2024 Local Plataf. Virtual Jitsi Meet:  ttps://meet.jit.si/CBH-PLRD 

Início 14:30hs Término: 16:30 

Pauta: Reunião Ordinária CBH Pontões e Lagoa do Rio Doce 

I.  Abertura da sessão, apresentação dos presentes e verificação de quórum; 

II.   Leitura e discussão da pauta;  

III.  Leitura, discussão e aprovação da Ata da reunião anterior;  

IV. Processo Eleitoral Continuado (Posse de instituição habilitada, caso haja);  

V. VI ECOB 2024 em 28 e 29/08/2024;  

VI.  Moção ad referendum no 01, de 23 de maio de 2024;  

VII. Termo de Compromisso Ambiental no 01/2024 - MPES/SEAMA/AGERH;  

VIII.  Iniciativa Rio Vivo na área do CBH – Pontões e Lagoas do Rio Doce; 

IX.   Situação dos rios/cursos hídricos na área de atuação do Comitê, diante da publicação do cenário de 

atenção hídrica pela Agerh;  

X.  Apreciação de requerimentos de urgência e deliberação sobre seu teor, se aprovada pelo Plenário (Caso 

houver);  

XI.  Comunicações e Informes Gerais;  

XII.  Encerramento. 
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Cadeira  Condição  Instituição/ entidade  Representantte  Presença na reunião  

Representante do Segmento Poder Publico 

Cadeira 1 Titular  Instituto Federal do Espírito Santo -Campus 
Linhares  

Faiçal Gazel Presente 

 Suplente Vago Vago  

Cadeira 2 Titular  Vago Vago  

 Suplente Vago Vago  

Cadeira 3 Titular  Prefeitura Municipal de Sooretama  Dolores Colle - Titular Presente 

 Suplente Prefeitura de Àguia Branca - Suplente Marcos de Jesus Oliveira Filho Faltou 

Cadeira 4 Titular  Prefeitura Municipal de São Gabriel da 
Palha/ES 

Luiz Eduardo Tesh Presente 

 Suplente Prefeitura Municipal de Rio Bananal Yuri Barbeito Costa Faltou 

Cadeira 5 Titular  Prefeitura Municipal de Mantenópolis  Weverton Paizante Melo Presente 

 Suplente Prefeitura Municipal de Pancas Ester Miriam Gonçalves Faltou 

Cadeira 6 Titular  Prefeitura Municipal de Alto Rio Novo Elizabethe Firmino de Oliveira, Faltou  

 Suplente Prefeitura Municipal de São Domingos  Elison Campostrini Presente  
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Representante do Segmento dos Usuários de recursos Hidricos   

Cadeira 1 Titular  Companhia Espírito Santense de 
Saneamento CESAN 

Deisy Silva Corrêa  

 Suplente Vago Vago  

Cadeira 2 Titular  Serviço Colatinense de Saneamento 
Ambiental - SANEAR 

Olindo Antônio Demoner Faltou  

 Suplente Vago Vago  

Cadeira 3 Titular  Santa Maria Geração e Transmissão de 
Energia S.A 

Thayro Correia Gomes Presente  

 Suplente Vago Vago  

Cadeira 4 Titular  Vago Vago  

 Suplente Vago Vago  

Cadeira 5 Titular  Sindicato dos Trabalhadores Rurais 
Agricultores e Agricultoras Familiares de 
São Gabriel da Palha e Vila Velha/ES 

Ivan Guedes Faltou  

 Suplente Vago Vago  

Cadeira 6 Titular  Vago Vago  

Representante do Segmento  da Sociedade civil organizada  

Cadeira 1 Titular  Associação de Meio Ambiente, Inovação e 
Sustentabilidade AMAIS 

Alex Geaquinto Leal Presente  

 Suplente Vago Vago  

Cadeira 2 Titular  Instituto Terra Camila Alves Madalon Presente  

 Suplente Vago Vago  

Cadeira 3 Titular  Associação dos Profissionais de Engenharia 
Ambiental do Espirito Santo- APEA-ES 

Livia Luchi Rabello Faltou  

 Suplente Vago Vago  

Cadeira 4 Titular  Vago Vago  

Cadeira 5 Titular  Vago Vago  

Cadeira 6 Titular  Vago Vago  

Representante Institucional: 3 

➢ Pedro Muirlo Silva de Andrade – Agerh – Presente  4 

Convidados: 5 

➢ Antônio de Oliveira Junior – Gerente de Planejamento, Pesquisa e Apoio ao Sigerh da Agerh    6 

➢ Jaqueline Knaolk – Ministério Público do Espirito Santo/CAOA  7 

➢ Hingrid Lopes Prata – Secretária Municipal de Meio Ambiente de Mantenopolis  8 

➢ Marcos Vinicius – Representante da Findes  9 

➢ Elison Campostrini - Secretário Municipal de Controle Interno e Transparência – São Domingos do Norte 10 

Aos quatorze dias de mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas e trinta minutos, 11 

reuniram-se os membros do CBH Pontões e Lagoa do Rio Doce para a reunião ordinária, realizada 12 

virtualmente pelo aplicativo Jitsi Meet, com o link do You Tube: 13 
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https://youtube.com/live/qqo_7gUBsco. A presidente do Comitê a Sra. Dolores Colle iniciou a 14 

reunião saudando a todos os presentes. Em seguida, procedeu-se com a leitura da pauta e a 15 

verificação do quórum, sendo constata a presença de quórum na reunião. Em seguida passou o item 16 

II. Leitura e discussão da pauta após a litura da pauta solicitou o aditamento da pauta por meia da 17 

inclusão de novos pontos. 1- Comissão Eleitoral do Processo Eleitoral Continuando do CBH -Pontões 18 

e Lagoas do Rio Doce 2022/2025 e 2- Solicitação à Agerh de um veículo para o comitê. A Presidente 19 

do Comitê colocou em votação o aditamento da pauta e a plenária aprovou por unanimidade, Em 20 

seguida passou para o item III. Leitura, discussão e aprovação da Ata da reunião anterior; a ata da 21 

reunião realizada no dia 13/06/2024 foi enviado anteriormente para os membros, durante a reunião 22 

não foi sugestões de contribuições e ajuste, em seguida foi colocado em votação sendo aprovada 23 

por unanimidade. IV. Processo Eleitoral Continuado (Posse de instituição habilitada, caso haja) A 24 

Presidente do Comitê a Sra. Dolores informou que a inscrição da Findes foi realizada no dia 08 de 25 

agosto, mas a comissão eleitoral ainda não teve tempo de se reunir e avaliar a documentação, após 26 

aprovação da documentação enviada pela Comissão Eleitoral, a Findes estará apta a tomar posso 27 

na próxima reunião.  A Sra. Dolores agradeceu a Marcos Vinícius, representante da Findes, pelo 28 

interesse demonstrado e pôr está participando como convidado da reunião. A Sra. Dolores Colle 29 

segue para o ponto Comissão Eleitoral do Processo Eleitoral Continuando do CBH -Pontões e 30 

Lagoas do Rio Doce 2022/2025 dando continuidade ao tema processo eleitoral, após discussão e 31 

manifestações dos membros presente a Comissão Eleitoral mandato 2022/2025 ficou a seguinte 32 

composição:  representante do segmento da sociedade civil (Alex Geaquinto Leal), representante 33 

do segmento dos usuários (Thayro Correia Gomes), representante do segmento do poder público 34 

(Faiçal Gazel) e Apoio Técnico da Agerh (Pedro Murilo). Em seguida a Sra. Dolores passou para o 35 

item V. VI ECOB 2024 em 28 e 29/08/2024; destaca que o ECOB (Encontro Estadual dos Comitês de 36 

Bacia Hidrográfica do Espírito Santo) é realizado anualmente desde 2015. Comunicou que durante 37 

a reunião do fórum (realizada na manhã de hoje), devido a questões administrativas, houve a 38 

necessidade de alterar a data do evento e o evento foi remarcado para os dias 06 e 07 de novembro 39 

de 2024. Informou que o Sr.  Alex Geaquinto Leal havia enviado a minuta da programação do VI- 40 

ECOB no grupo do WhatsApp no dia 29/07. Enfatizou a importância da participação no evento, 41 

especialmente para os novos membros do comitê de bacia, pois ele oferece oportunidades valiosas 42 

de aprendizado e integração.  A Sra. Dolores passou para o item VI. Moção ad referendum no 01, 43 

de 23 de maio de 2024 ela concedeu a palavra para Alex Geaquinto Leal solicitando que o mesmo 44 

apresentasse a Moção ad referendum, com a Palavra o Sr. Alex explicada que a Moção foi 45 

encaminhada a pedido da coordenação do Fórum Capixaba de Comitês de Bacia. Solicitando uma 46 

https://youtube.com/live/qqo_7gUBsco
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manifestação de repúdio ao projeto de lei federal, que altera a compensação financeira municipal 47 

pela exploração dos recursos hídricos. Em seguida, fez a leitura da moção dos pontos importante, 48 

destacando que a proposta deste projeto de lei, compromete a atuação da ANA, ao retirar e 49 

direcionar recursos de maneira inadequada. Após a Sra. Dolores Colle colocou em votação a Moção 50 

ad referendum no 01 e o plenário aprovou por unanimidade. Passou para o item VII. Termo de 51 

Compromisso Ambiental no 01/2024 - MPES/SEAMA/AGERH; concede novamente a palavra ao Sr.  52 

ao Alex Geaquinto Leal, que apresente o ponto de pauta em função do mesmo está acompanhando 53 

os trabalhos do fórum e participado de toda essa discussão do ministério Público em conjunto com 54 

os comitês de bacia, com a palavra o Alex informou que a inclusão deste ponto na pauta, foi feita 55 

para que a plenária do comitê não se esqueça da existência do documento firmado.  Destacou a 56 

importância de que todos tomem conhecimento do Termo de Compromisso Ambiental, e tenham 57 

a oportunidade de se manifestar a respeito. Mencionou que o comitê não participou da elaboração 58 

deste documento, e sugeriu que alguém da Agerh, que possua mais clareza sobre o assunto, poderia 59 

explicar melhor. A Sra. Dolores informa que fez contato com Sr. Antônio de Oliveira Junior (– 60 

Gerente de Planejamento, Pesquisa e Apoio ao Sigerh dá Agerh) e que mesmo fazer essa 61 

contextualização sobre o TCA. Após, Antônio analisou os aspectos do (TCA) e apresentou uma 62 

contextualização histórica. Informou, sobre o contexto histórico do instrumento Cobrança e 63 

Ministério Público. Deixando em aberto para perguntas. Alex Geaquinto Leal Gostaria de saber 64 

sobre a questão dos prazos; Antônio confirmou que todos os prazos mencionados estão sendo 65 

cumpridos, e que alguns prazos não podem ser divulgados, devido à ata da última reunião. Espera-66 

se que o Ministério Público torne as informações públicas, assim que a próxima definição de prazo 67 

for conhecida. A intenção é tornar isso um ponto focal, pois o objetivo principal é o esclarecimento. 68 

Dolores Colle passou para o item VIII. Iniciativa Rio Vivo na área do CBH – Pontões e Lagoas do Rio 69 

Doce. Informou que a Rio Vivo é um programa do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Doce, que 70 

abrange três programas do plano de bacia e desenvolvido nos estados de Minas Gerais e Espírito 71 

Santo. No Espírito Santo, os municípios contemplados pelo programa foram, Sooretama e São 72 

Gabriel da Palha, na margem esquerda do Rio Doce, e Itarana e Brejetuba, na margem direita. 73 

Explicou que as ações do programa, incluem o saneamento rural, recomposição florestal construção 74 

de caixas secas e barraginhas para a conservação da água.  Está sendo incorporado também Além 75 

de um importante eixo voltado para o Pagamento por Serviços Ambientais (PSA). Comunicou que a 76 

empresa vencedora de licitação, para executa esses projetos já participou de uma reunião, de 77 

alinhamento com os municípios contemplados. Como novidade, o saneamento, as barragens e as 78 

caixas secas já estão incluídas no PSA. O programa PSA permite que proprietários de áreas dentro 79 
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das bacias se inscrevam para receber recursos por preservar vegetação ou recuperar áreas de 80 

nascentes. Aqueles que ainda não realizaram essa recuperação, mas desejam implementá-la, 81 

também podem se inscrever. No entanto, para que os proprietários de áreas rurais possam se 82 

inscrever, é necessário que os municípios realizem a habilitação prévia. Luiz Eduardo informou que, 83 

no projeto do Pagamento por Serviços Ambientais (PSA), o município de São Gabriel da Palha não 84 

participou, devido a um problema de comunicação. Mencionou que, em relação à iniciativa Rio Vivo, 85 

o projeto está meio que se perdendo, pois ele tentou entrar em contato, mas não obteve sucesso. 86 

Dolores Colle mencionou que será registrado um encaminhamento a preparação de um ofício a ser 87 

enviado em nome do comitê ao CBH Rio Doce, solicitando informações, sobre o andamento do 88 

programa Rio Vivo em nossa área de atuação. Destacou que houve mudanças de pessoas, incluindo 89 

a saída do representante no Espírito Santo e da pessoa que coordenava o programa. O comitê, 90 

incluindo o município de São Gabriel da Palha, pretende questionar o andamento do programa Rio 91 

Vivo e garantir o seu envolvimento nas atividades. Para isso, planejam enviar um inquérito oficial 92 

ao CBH Rio Doce, discutindo o status da implementação do programa na área de atuação do comitê. 93 

O comitê também pretende assinar o inquérito em conjunto com os municípios de Sooretama e São 94 

Gabriel da Palha. No total, esperam enviar três inquéritos oficiais, expressando preocupação com o 95 

progresso do programa e reforçando o papel do comitê no projeto. Pedro Murilo Considero 96 

relevante que, além dos municípios, o comitê envie este ofício. Ao fazer isso, o comitê não apenas 97 

consulta sobre a situação atual, mas também fortalece e promove o sentimento de pertencimento 98 

em relação ao projeto.  Dolores Colle passou para o item IX. Situação dos rios/cursos hídricos na 99 

área de atuação do Comitê, diante da publicação do cenário de atenção hídrica pela Agerh; passou 100 

a palavra para o Pedro Murilo que informou que a inclusão do ponto de pauta referente à situação 101 

dos cursos hídricos tinha como objetivo obter informações dos representantes dos municípios sobre 102 

a situação dos cursos hídricos na área de atuação do Comitê, bem como a percepção em relação à 103 

situação hídrica, incluindo as barragens na região. Destacou que a Agerh decretou o estado de 104 

atenção, indicando a possibilidade de escassez de água caso as chuvas não ocorram nos próximos 105 

dias. Enfatizou a importância de entender a situação em cada município da região e incentivou a 106 

comunicação. A Sra. Dolores Colle destacou que, embora o município consiga sustentar um período 107 

prolongado de crise hídrica, uma das bacias hidrográficas da região, especificamente a localizada na 108 

zona de amortecimento da reserva biológica de Sooretama, o que gera maiores conflitos. Destacou 109 

que, em tempos de crise, a prioridade deve ser garantir o abastecimento de água para consumo 110 

humano. A Sra. Dolores franquiou a palavras aos membros, os representantes de Mantenópolis 111 

(Weverton) São Gabriel da Palha (Luiz Eduardo) ambos informaram que situação dos cursos hídricos 112 
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estão estáveis.  O representante de São Domingos do Norte (Elison) informou que está sendo 113 

construindo uma barragem para garantir o abastecimento da população local. Dolores Colle passou 114 

para o item X. Apreciação de requerimentos de urgência e deliberação sobre seu teor, se aprovada 115 

pelo Plenário (Caso houver); não requerimento de urgência para apreciação na presente reunião.  116 

Passou para o ponto de pauta sobre a Solicitação à Agerh de um veículo para o comitê manifestado 117 

sua preocupação com o uso de recursos públicos e a importância de justificar a necessidade de um 118 

carro. O Sr. Alex Geaquinto Leal mencionou que um carro havia sido solicitado anteriormente, mas 119 

não foi utilizado devido à falta de quórum nas reuniões do Comitê, e foi abordado à necessidade de 120 

um novo veículo com a renovação dos contratos. A plenária está avaliando se é necessário fazer a 121 

solicitação, caso entenda necessário, será verificado se há possibilidade de contratação de um carro 122 

dentro do contrato para 2025. A Sra. Dolores Colle informou que o comitê estava um tanto 123 

desarticulado, e ter um veículo facilitaria a participação dos membros em reuniões e eventos fora 124 

de suas localidades. O comitê tinha tido uma fase mais ativa com reuniões presenciais regulares, 125 

mas durante a pandemia, reuniões online se tornaram necessárias. Um carro na bacia permitiria 126 

melhor circulação e mobilização dentro do comitê, tornando-o mais forte e ativo. Os membros 127 

foram encorajados a compartilhar seus pensamentos, e o consenso foi ter um comitê forte e ativo 128 

até o final do ano. A Presidente colocou em votação o envio do ofício com à solicitando à Agerh de 129 

um veículo para CBH- Pontões e Lagoas do Rio Doce, a plenária aprovou por unanimidade o 130 

caminhamento de oficio à Agerh solicitando um veículo para o CBH- Pontões e Lagoas do Rio Doce. 131 

Dolores destaca a importância da participação de Pedro Murilo e do Ministério Público no processo 132 

de mobilização para reestruturação do CBH- Pontões e Lagoas do Rio Doce e expressou gratidão a 133 

Dr. Bruna por seu envolvimento. A reunião foi encerrada às dezesseis horas e trinta minutos. A ata 134 

foi redigida por Nicolly Pereira Fidelis e será assinada pela Secretária Executiva e pelo Presidente do 135 

comitê. 136 

 137 

_______________________________________      138 

Dolores Colle 139 

Presidente 140 

 141 
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